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SINALIZADOR DE VAZAMENTO PARA VASO DE PRESSÃO


A presente Patente de Invenção refere-se a “SINALIZADOR DE VAZAMENTO PARA VAZO DE PRESSÃO”, ou mais particularmente a um dispositivo que, em uma única peça, comporta um sinalizador de vazamento e um selo de garantia, proporcionando assim dois trabalhos distintos ao mesmo tempo, como também dito dispositivo é passível de ser utilizado em diferentes tipos de vasos de pressão, principalmente ao que se refere aos botijões de gases diversos, tais como : GLP, METANO, OXIGÊNIO, ACETILENO E/OU OUTROS, onde o dispositivo permite a configuração de um verdadeiro selo de garantia, de que o conteúdo do vaso de pressão possa chegar até o consumidor final com todas as características originais de engarrafamento, porém, depois que o selo é removido, uma parte do dispositivo permanece montado na válvula de saída do vaso de pressão, onde configura meios para determinar se existe ou não algum vazamento na referida válvula de saída do gás.

Como é de conhecimento dos habilitados nesta técnica, atualmente existem vários tipos de lacres ou dispositivos que configuram diferentes selos de garantia, porém, todos eles, sem exceção, são igualmente projetados somente com o objetivo de garantir a qualidade do gás engarrafado em botijões, principalmente ao que se refere ao peso, tal como acontece com o gás doméstico, onde um selo de garantia é extremamente importante e, ainda, maior importância também deveria ser dada aos frequentes vazamentos que ocorrem com este tipo de botijão, alguns dos quais fatais, mas no entanto, atualmente, este tipo de defeito não é vigiado com a mesma amplitude , inclusive acaba por  destruir completamente até a função do lacre ou selo de garantia, já que este não é alterado quando um botijão de gás está vazando através de sua válvula e, consequentemente, o usuário final recebe uma unidade fora de peso e com possíveis prejuízos maiores se tal vazamento permanecer em certas áreas fechadas.

Portanto, o objetivo da presente invenção é prever um dispositivo de fácil aplicação diretamente nas válvulas de botijões de gás, onde configura recursos na forma de selo de garantia contra possíveis tentativas de fraude e, ao mesmo tempo, também configura meios para determinar se há ou não vazamento na válvula.

Para melhor compreensão do presente dispositivo, é feita em seguida uma descrição detalhada do mesmo, 2fazendo-se referências aos desenhos anexos, onde a :

FIGURA   1,    representa uma vista em perspectiva colocando em destaque os detalhes da parte superior do dispositivo;

FIGURA 2,  ilustra uma outra vista em perspectiva, porém, colocando em destaque os detalhes da parte inferior do dispositivo;

FIGURAS  3 e 4, são vistas laterais dos cortes indicados na FIGURA  1, particularizando os detalhes internos do dispositivo;

FIGURA   5,     mostra uma vista do dispositivo acoplado à válvula de um botijão de gás, sendo que neste caso o selo de garantia está intacto; e a

FIGURA   6,     mostra uma vista semelhante a figura anterior, sendo que neste caso o lacre ou selo de garantia já foi violado pelo consumidor final e o regulador de pressão foi acoplado a válvula do botijão, sendo que, neste caso, depois do acoplamento de tal regulador, o usuário poderá verificar se o acoplamento está perfeito e se não existe vazamento.

De acordo com estas ilustrações e em seus pormenores, mais particularmente as figuras de 1 a 5, o dispositivo da presente Patente de Invenção, SINALIZADOR DE VAZAMENTO PARA VASO DE PRESSÃO, é do tipo tradicionalmente fabricado em material plástico mediante uso de processo adequado de injeção, apresentando-se em peça única, tendo a tradicional base de sustentação ou envoltura sextavada (1), cuja extremidade inferior é completamente aberta, de modo que a mesma possa envolver completamente o corpo sextavado da válvula (V) do botijão de gás, enquanto pela extremidade superior é praticamente fechada, porém, no centro da mesma existe um rasgo circular (2) de reduzida largura, definindo um centro removível (3) que, por sua vez, está ligada por pontes radiais rompíveis (4) que atravessam dito rasgo, apresentando ainda, esta parte central removível apresenta uma fenda (5), aberta somente por cima, enquanto por baixo fica posicionada no interior de um batoque cilíndrico (6) de diâmetro praticamente igual ao centro (3) e, ainda , é externamente dotado de nervuras  verticais externas (7), de modo que tal batoque possa ser cravado no interior do corpo sextavado da válvula (V) do botijão de gás, selando-a completamente, uma vez que aquela base de sustentação envolve completamente o referido corpo sextavado (V) da válvula do botijão de gás, tal como mostra a figura 5, por onde se verifica o dispositivo perfeitamente aplicado.

O presente dispositivo está caracterizado pelo fato de a extremidade superior da base de sustentação incorporar um detetor de vazamento (8) que, numa forma preferida de fabricação, apresenta formato de um disco ou flange ligeiramente cavado, como se fosse um pequeno pires, como também dito disco ou flange está integrado ao fechamento superior da base de sustentação (1), inclusive no que se refere aos liames rompíveis (4) e a parte removível (3), completando assim aquela parte cavada com profundidade suficiente para conter uma pequena quantidade de água passível de borbulhar se houver vazamento na válvula (V) do botijão de gás.

Circunscrevendo aquele rasgo circular (2) a face inferior correspondente do dito detetor de vazamento (8) inclui um pequeno lábio circular de vedação (9), inferior, passível de se ajustar perfeitamente na borda correspondente do diâmetro interno do corpo da válvula (V) do botijão de gás, onde funciona como barreira para conduzir o gás através do rasgo circular (2), porém, somente quando ocorrer um vazamento acidental qualquer.

Ao longo da borda inferior da base de sustentação ou envoltura sextavada (1) e em cada um de seus lados existe pelo menos um dente interno (10), cuja seção transversal apresenta formato praticamente trapezoidal deitado, ou seja, inclui uma chanfradura inferior (11) e uma superior (12), configurando rampas de penetração para o corpo sextavado da válvula (V) do botijão de gás, penetração esta que, uma vez feita, faz com que os dentes fiquem engatados sob a borda correspondente do referido corpo sextavado da válvula (V), garantido uma fixação estável de todo o conjunto, tal como ilustram as figuras 5 e 6.

Para facilitar a colocação ou acoplamento do dispositivo na válvula (V) do botijão de gás, a borda inferior do corpo ou base de sustentação (1) apresenta prolongamentos coplanares na forma de abas de pré-encaixe (13), individuais, já que as mesmas são separadas por cortes verticais (14) , finalizando ai recursos para que o dispositivo possa ser pré-posicionado sobre a válvula do botijão de gás antes de receber o impacto final para sua fixação final.

Em cada um dos vértices verticais do corpo ou base de sustentação sextavada (1) existe um engrossamento igualmente vertical e semicilíndrico (15) que constitui reforço adequado para evitar rompimento de suas paredes quando do impacto de montagem do dispositivo na válvula  (V) do botijão de gás.

A fenda (5) apresenta as suas bordas longitudinais superiores perpendicularmente projetadas para fora na forma de pequenas abas (16), resultantes de aberturas semicirculares (17) praticadas no fechamento do centro removível (3).

Entre o corpo sextavado ou base de sustentação (1) e o detetor de vazamento (8) existem reforços externos na forma de pequenas paredes triangulares (16).

Eventualmente o disco em forma de pires (8) poderá assumir uma configuração diferente, sem com isso alterar a sua função de reservatório para uma pequena quantidade de água .

Como se percebe, após o que foi exposto e ilustrado, trata-se de um dispositivo passível de ser utilizado em diversos tipos de vaso de pressão, principalmente no que se refere aos botijões domésticos de gás, onde a aplicação do conjunto é realizada de maneira rápida e segura, tal como mostra a figura 5, por onde se verifica que para tanto basta forçar o dispositivo contra o corpo sextavado da válvula (V), de modo que o batoque interno (6) possa penetrar em seu interior, enquanto externamente fica completamente envolvida  pela base de sustentação (1) que, por sua vez, fica estavelmente posicionada graças ao travamento realizado através dos dentes (10). Nesta posição (figura 5), o conjunto funciona como lacre de garantia de enchimento e, ainda, nesta mesma situação, o conjunto poderá ser utilizado para detectar possível vazamento na válvula, bastando para tanto colocar uma pequena quantidade de água no interior do disco (8) e, feito isto, se a água borbulhar, fatalmente haverá vazamento. Esta verificação poderá ser feita pelo usuário final ou pelo próprio engarrafador.

Portanto, a garantia do produto engarrafado é mantida até o consumidor final que, por sua vez , poderá romper o lacre definido pelas pontes (4)   e pelo batoque (6), pois, como já foi dito, a penetração de tal componente é feita de maneira irreversível, já que a rosca interna da válvula funciona como fisga, evitando a saída do conjunto sem que ocorra o rompimento das pontes, ou seja, a retirada do batoque (6) só pode ser realizada mediante o seu desrosqueamento utilizando-se uma moeda e a fenda (5) e, assim, estando a base de sustentação fixa, fatalmente ocorrerá o rompimento das pontes, caracterizando a violação do lacre, porém, o resto do conjunto permanece inalterado e, após a remoção do mencionado batoque, é completamente liberado o acesso para o rosqueamento do regulador de pressão (R) e, mais uma vez, tal como foi feito anteriormente, o usuário poderá verificar se está ou não havendo vazamento, pois, nem sempre tal conexão é realizada de maneira perfeita, principalmente quando o anel interno de vedação da válvula está em condições precárias e, neste caso, aquele lábio interno (9) garante uma vedação adequada para conter aquela pequena quantidade de água                                        . 

REIVINDICAÇÕES

1. SINALIZADOR DE VAZAMENTO PARA VASO DE PRESSÃO, do tipo tradicionalmente fabricado em material plástico, mediante uso de processo adequado de injeção, apresentando-se em peça única, tendo a tradicional base de sustentação ou envoltura sextavada (1), cuja extremidade inferior é completamente aberta, de modo que a mesma possa envolver completamente o corpo sextavado da válvula (V) do botijão de gás, enquanto na extremidade superior existe na parte central um rasgo circular (2) de reduzida largura, definindo um centro removível (3) que, por sua vez, está ligado por pontes radiais rompíveis (4) que atravessam dito rasgo, apresentando ainda esta parte removível uma fenda (5) aberta somente por cima, enquanto por baixo fica posicionada no interior de um batoque cilíndrico (6) de diâmetro praticamente igual ao centro (3), estando ainda dotado de nervuras verticais externas (7), de modo que tal batoque possa ser cravado no interior do corpo sextavado da válvula (V) do botijão de gás, selando-a completamente, enquanto aquela base de sustentação envolve completamente o referido corpo sextavado(V) da válvula do botijão de gás CARACTERIZADO pelo fato de a extremidade superior da base de sustentação incorporar um detector de vazamento (8) que, na forma preferida de fabricação, apresenta forma de um disco ou flange ligeiramente cavado, como se fosse um pequeno pires, como também dito disco ou flange está integrado ao fechamento superior da base de sustentação (1), inclusive ao que se refere aos liames rompíveis (4) e a parte removível (3), completando assim aquela parte cavada com profundidade suficiente para conter uma pequena quantidade de água passível de borbulhar se houver vazamento na válvula (V) do botijão de gás.

2. SINALIZADOR DE VAZAMENTO PARA VASO DE PRESSÃO, de acordo com a reivindicação 1, caracterizado pelo fato de, circunscrevendo aquele rasgo circular (2), a face inferior correspondente do dito detetor de vazamento (8) incluir um pequeno lábio circular de vedação (9), inferior, passível de se ajustar perfeitamente na borda correspondente do diâmetro interno do corpo da válvula (V) do botijão de gás, onde funciona como barreira para conduzir o gás através do rasgo circular (7), porém, somente quando ocorrer um vazamento acidental qualquer.

3. SINALIZADOR DE VAZAMENTO PARA VASO DE PRESSÃO, de acordo com a reivindicação 1, caracterizado pelo fato de, ao longo da borda inferior da base de sustentação ou envolvedura sextavada (1) e em cada um de seus lados existir pelo menos um dente interno (10), cuja seção transversal apresenta formato praticamente trapezoidal deitado, ou seja, inclui uma chanfrura inferior (11) e uma superior (12), configurando rampas de penetração para o corpo sextavado da válvula (V) do botijão de gás, penetração esta que, uma vez feita, faz com que os dentes fiquem engastados sob a borda correspondente do referido corpo sextavado da válvula (V).

4. SINALIZADOR DE VAZAMENTO PARA VASO DE PRESSÃO, de acordo com a reivindicação 1, caracterizado pelo fato de a borda inferior do corpo ou base de sustentação (1) apresentar prolongamentos coplanares na forma de abas  de pré-encaixe (13), individuais, já que as mesmas são separadas por cortes verticais (14).

5. SINALIZADOR DE VAZAMENTO PARA VASO DE PRESSÃO, de acordo com a reivindicação 1, caracterizado pelo fato de que em cada um dos vértices verticais do corpo ou  base de sustentação sextavada (1) existir um engrossamento ou reforço igualmente vertical e semicilíndrico (15).

6. SINALIZADOR DE VAZAMENTO PARA VASO DE PRESSÃO, de acordo com a reivindicação 1, caracterizado pelo fato de a fenda (5) apresentar as bordas longitudinais superiores perpendicularmente projetadas para fora na forma de pequenas abas (16), resultantes de aberturas semicirculares (17) praticadas no fechamento do centro removível (3).

7. SINALIZADOR DE VAZAMENTO PARA VASO DE PRESSÃO, de acordo com a reivindicação 1, caracterizado pelo fato de que entre o corpo sextavado ou base de sustentação (1) e o detetor de vazamento (8) existirem reforços externos na forma de pequenas paredes triangulares (16). 
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RESUMO

SINALIZADOR DE VAZAMENTO PARA VASO DE PRESSÃO, constituído por envoltura sextavada (1) , cuja extremidade inferior é completamente aberta, de modo que a mesma possa envolver completamente o corpo sextavado da válvula (V) do botijão de gás, enquanto pela extremidade superior é praticamente fechada, existindo entretanto no centro da mesma um rasgo circular (2) de largura reduzida definindo um centro removível (3) que, por sua vez, está ligado por pontes radiais rompíveis (4) que atravessam dito rasgo e, apresentando ainda esta parte central uma fenda (5) aberta somente por cima, enquanto por baixo fica posicionada no interior de um batoque cilíndrico (6) de diâmetro praticamente igual ao centro (3), sendo dotado externamente de nervuras verticais (7). Deste modo, o batoque pode ser cravado no interior do corpo sextavado da válvula (V) do botijão de gás, selando-a completamente.

A extremidade superior da base de sustentação incorpora um detetor de vazamento (8) que, em uma forma preferida de fabricação, apresenta o formato de um disco ou flange ligeiramente  cavado, como se fosse um pequeno pires. Referido flange encontra-se integrado ao fechamento superior da base de sustentação (1), inclusive no que se refere aos liames rompíveis (4) e à parte removível (3), completando assim a mencionada parte cavada com profundidade suficiente para conter uma pequena quantidade de água passível de borbulhar na ocorrência de vazamento na válvula (V) do botijão de gás.
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